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Expressions vs équations
	Résultat d’apprentissage
	7e année, Les régularités et les relations, no 4
Expliquer la différence entre une expression et une équation.
[C, L]

	Description
	Cette activité a pour but de présenter ou de réviser à la fois les propriétés que partagent les équations et les expressions, et les propriétés qui les distinguent. Elle est construite de façon à encourager les élèves à s’exercer au triage et à la catégorisation.

	Matériel
	· Copies de la fiche reproductible : « Expressions vs équations »
· Copies de la fiche reproductible : « Expressions vs équations – Tableau 1 »
· Copies de la fiche reproductible : « Expressions vs équations – Tableau 2 »


Activité
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1.
Distribuez aux élèves des copies de la version des exemples qui se présentent sous la forme de tableaux, selon les habiletés que vous leur reconnaissez. (Tableau 1 pour débutants et Tableau 2 pour élèves avancés)

2.
Dites aux élèves qu’ils peuvent travailler seuls ou en équipe de deux.

3.
Demandez-leur de découper leur tableau de façon à en séparer toutes les cellules.

4.
La tâche des élèves est de classifier les cellules en fonction de n’importe quel attribut de leur choix. Par exemple, celles dont les contenus ont cet attribut et celles qui ne l’ont pas; ceux qui sont quelque chose et ceux qui ne le sont pas.

5.
Demandez-leur de noter leurs classifications, soit en mots et (ou) sous la forme de diagrammes.

6.
Demandez-leur ensuite d’essayer de trouver une façon différente de classifier les cellules et de la prendre en note.

7.
Les élèves devraient ainsi essayer d’établir jusqu’à 4 modes différents de classification.

8.
Si, après plusieurs tours, les expressions et les équations font défaut, présentez votre propre classification aux élèves.
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Expressions vs équations

Voici des équations :

	3 + 4 = 7
	b + 3 = 19

	w + 4 = 12 – w
	7 * 8 = 56

	65 – 45 = x
	2 = 6 – 4

	3 + 4 = 5 + 2
	6 = 6


Et voici des expressions :

	3 + 2
	5
	4^5

	x^2
	4y – 5
	7 * 3

	42/5
	y3z – 2y
	


Défi : Où placerais-tu les éléments suivants?

	6b – 4
	3x = 28 – 5
	xy
	6/y

	7 < y
	n4
	5x2 – 2y + 3
	


Comment le sais-tu?

Comment pourrais-tu expliquer à quelqu’un les différences qui existent entre les expressions et les équations? Prends ta réponse en note dans ton journal.

Expressions vs équations

Tableau 1
	3 + 4 = y
	b + 3 = 0,19

	
	y3z – 2y

	w + 4 = 12 – w
	7y = - 56

	2 = a – 4
	x3

	65 – 45 = x + 1
	5x2y

	- 3 + y
	4x

	0,3 + m = 0,5 + 2
	4y – 5

	6 = 6 + y
	


Expressions vs équations

Tableau 2
	3x2 + 4x + 17
	x3 – y2 + 3

	3w + 2
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	5a + b – 3
	y = –x + 2
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 + y = 1
	y2 + x2 = 45

	3x2 – 4 = y
	y = 3x2 –2

	5x + y – 3
	3x + 2 = y

	2x + 1 = y
	4x2 + 2x + 1= y

	5a = 3 500
	y = x2 + 4

	5x
	x + 1 = y
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DÉS substitutions
	Résultat d’apprentissage
	7e année, Les régularités et les relations, no 5
Évaluer une expression dont la valeur de la variable (ou des variables) est donnée.
[L, R]

	Description
	Les élèves substituent des valeurs dans des expressions algébriques sous forme de jeux de dés et de cartes.

	Matériel
	· Un dé
· Crayon et papier
· Copies de la fiche reproductible : « DÉS substitutions » 
· Copies de la fiche reproductible : « DÉS substitutions – Variante 3 ».


Activité


Ce jeu se joue à deux personnes.
On brasse les cartes. On les place tête en bas entre les joueurs. Le joueur 1 pige une carte et roule le dé. Le joueur doit substituer la valeur du dé dans l’expression affichée sur la carte afin d’en déterminer la valeur.
Si la valeur déterminée est juste, la valeur devient le nombre de points accumulés pour ce tour. Si l’adversaire détecte une erreur dans la réponse donnée, l’adversaire se doit de la noter. Il peut ensuite choisir d’accumuler les points ou non.

Le joueur 2 fait de même, et ainsi de suite.

Le gagnant est la première personne à atteindre 50 points ou plus. Cependant, les deux joueurs doivent jouer le même nombre de fois. Donc, si le joueur 1 atteint 50 points ou plus, le joueur 2 a droit à son tour. Dans ce cas, le joueur qui termine avec le plus grand nombre de points est le gagnant.


Informations pour l’enseignant

Les élèves doivent être capables de distinguer une expression algébrique d’une équation. Dans cette activité, l’élève travaille avec des expressions algébriques. On peut donc utiliser cet exercice pour en faire la distinction.
Variantes

Les variantes qui suivent n’ont pas nécessairement une suite logique. Si un des objectifs est de promouvoir le calcul mental, intégrez la variante 5. Si un des objectifs est de faire des opérations avec de plus gros nombres, intégrez la variante 2.

Variante 1

Les joueurs roulent 2 dés. Ils additionnent les nombres pour en faire la valeur à substituer.

Variante 2

Les joueurs roulent 2 dés. Ils multiplient les nombres pour en faire la valeur à substituer.

Variante 3

On ajoute les cartes d’expressions algébriques de deuxième degré au paquet. Voir la fiche reproductible : « DÉS substitutions – Variante 3 »
Variante 4

On utilise deux dés de couleurs différentes, soit un bleu et un rouge. Le dé bleu est un nombre positif et le dé rouge, un nombre négatif. L’élève peut choisir d’additionner ou de soustraire ces deux valeurs. Cependant, il est suggéré de déterminer le gagnant comme étant celui qui a le score le plus petit après 8 tours. Ceci encouragera les élèves à travailler avec des valeurs négatives.

Variante 5

Les joueurs ne peuvent pas utiliser de crayon et du papier pour déterminer la valeur de l’expression. Cependant, on peut les utiliser pour vérifier si la réponse est correcte.

Variante 6

Les élèves créent leurs propres expressions. Celles-ci peuvent être ajoutées au paquet ou les nouvelles expressions peuvent former un nouveau paquet avec lequel jouer.

DÉS substitutions
	x + 3
	
	x – 4

	
	
	

	x + 7
	
	x – 2

	
	
	

	x + 9
	
	x – 1


	13 + x
	
	x – 3

	
	
	

	2x + 6
	
	2x – 2

	
	
	

	2x + 4
	
	2x – 1


	3 + 2x
	
	2x – 5

	
	
	

	8 + 2x
	
	2x – 13

	
	
	

	3x + x + 1
	
	1 – 3x


	2x – 3 – 1
	
	x + 2

	
	
	

	5x + 2 – x
	
	3 – 2x

	
	
	

	4x – 5x
	
	1 – 4x


	4x
	
	1 – 4x + 3

	
	
	

	2x – 3 + 1
	
	8 – x

	
	
	

	5x – 2x + 2
	
	– 2x + 5


	x (x + 1)
	
	8x

	
	
	


DÉS substitutions – Variante 3

	x2 – 1
	
	2x2 – 3

	
	
	

	x2 + 1
	
	2x2 – 4

	
	
	

	2x2
	
	x2 + 8


	x2 + 5
	
	3x2

	
	
	

	x2 – 4
	
	x2 + x – 1

	
	
	

	x2 – x + 2
	
	4 + x + x2


	x2 – 8
	
	x – 5

	
	
	

	x + 7
	
	8 – 2x2
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Manipuler des variables – Égalité
	Résultat d’apprentissage
	7e année, Les régularités et les relations, no 3
Démontrer une compréhension de la préservation de l’égalité en :

· modélisant la préservation de l’égalité, de façon concrète, imagée et symbolique;
· appliquant la préservation de l’égalité pour résoudre des équations.
[C, L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves déterminent des égalités entre des variables à l’aide d’une balance « algébrique ». Celle-ci est une adaptation de la balance mathématique utilisée avec les enfants de l’élémentaire afin d’apprendre les égalités et les additions.

	Matériel
	· Balances algébriques
· Bandes de variables B, installées (collées) sur la balance mathématique (Recommandation : Il serait bon de cacher/couvrir les nombres de la balance)
· Copies de la fiche reproductible : « Amorce »
· Copies de la fiche reproductible : « Exercices »
· Copies de la fiche reproductible : « Réponses »
· Copies de la fiche reproductible : « Bandes de variables B »


Activité


Cette activité de manipulation fonctionne à son meilleur à 2 ou 3 élèves par balance.

Activité d’introduction
Donner 2 poids bleus à chaque équipe.
L’équipe doit découvrir que le concept d’équilibre de la balance veut signifier une égalité en mathématiques.
L’équipe prend note des égalités. Il y en a 10. Ex : si on place un poids sur a du côté gauche de la balance, il faut placer un poids sur a du côté droit de la balance. 
Donc a = a.

Activité 1

Étape 1 : Travail en équipe de 2 ou 3 personnes par balance.
Donner 1 poids bleu de plus à chaque équipe. Les équipes ont maintenant 3 poids bleus.
L’équipe doit trouver autant de relations d’égalité entre les variables que possible.
L’équipe prend note des égalités.

Étape 2 : Partage

Partager les égalités avec toute la classe.
Noter toutes ces égalités au tableau.

Combien d’égalités différentes y a-t-il au tableau?

Y a-t-il une ressemblance entre les égalités? Un patron qui se développe?
Informations pour l’enseignant
Lorsque vous prenez note des égalités au tableau, il serait bon de les mettre dans un tableau où les égalités semblables sont regroupées afin de mettre en évidence les ressemblances.

Exemples de bonnes réponses :

a = 2f
g + h = d
h = j + i
Étape 3 : Extension / extrapolation / enrichissement

Supposons que nous avons une balance avec 11 lettres de chaque côté (plutôt que 10). La onzième lettre est k et elle se situe de part et d’autre du pilier du centre de la balance.
Quelles pourraient être quelques-unes des égalités possibles?

Discuter.

Inscrire les égalités au tableau.

Activité 2
Étape 1

Répéter l’activité 1 avec 4 poids. Allouer assez de temps pour découvrir plusieurs relations d’égalité.

Exemples de bonnes réponses :

j + e = g + h
2d = e + c
b = 3h
Étape 2

Comparer ses égalités avec celles d’une autre équipe. Vérifier la validité des égalités qui diffèrent.

Étape de pratique – Voir les fiches reproductibles
Amorce

Les questions d’amorce serviront à mener l’élève à faire des observations qu’il n’a pas encore faites lors des premières étapes.

Exercices

Afin de bien maîtriser les nombreux concepts de cette activité, voici quelques idées de questions à poser.
Certains élèves auront besoin de manipuler les poids sur la balance, d’autres pourront répondre sans même déplacer quoi que ce soit.
Permettre aux élèves d’utiliser plus de 4 poids au besoin pour les questions de cette section.

Manipuler des variables – Égalité
Questions (avec Informations pour l’enseignant)

1.
Vrai ou faux?
Ici, les élèves sont amenés à comprendre qu’ajouter un (des) poids de chaque côté de l’égalité, et ce, à la même position, ne change pas l’égalité.
Les élèves devraient être capables de répondre vrai à la question suivante :

a)
Si i +2b = 2j + 2b
Les élèves doivent compléter les égalités suivantes :

b)
Si 2f = a, alors 2f + e = a + ?

c)
Si d = f + i, alors d + ? = f + i + g
2.
Vrai ou faux?
Ici, les élèves sont amenés à maîtriser l’addition des termes semblables.
a)
Si i = 2j, alors i + j = 3j
b)
Si h = 3j, alors h + j = 4j
Les élèves doivent compléter les égalités suivantes :

c)
Si g + j = f, alors g + j + ? = 2f
d)
Si 3e = 2b, alors 3e + b = ?

e)
Si f + g = 2i + f, alors g = ? Ici, il y a plus d’une bonne réponse. La réponse désirée est 2i afin d’observer que si on enlève le poids de f à gauche, on n’a qu’à enlever le poids de f à droite pour maintenir l’égalité.

3.
Vrai ou faux?

Ici, les élèves doivent comprendre que si on double un côté de la balance, on doit doubler l’autre côté de la balance afin de maintenir l’égalité de l’équation.

a)
Si 2h = e, alors 4h = 2e
b)
Si h + g = d, alors 2h + 2g = 2d
(Ici, les élèves vont peut-être suggérer que 2h + 2g = 2d est équivalent à 
2(h + g) = 2d.)
Les élèves doivent compléter les égalités suivantes :

c)
Si 3c = 4e, alors 6c = ? Répondre en termes de e. (Si les élèves sont visuels, arrêtez-vous à cette question. Autrement, n’hésitez pas à créer des questions trop grandes pour être complétées à l’aide de la balance telles que :
d)
Si 3c = 4e, alors 9c = ? Répondre en termes de e.

e)
Si 3f = 5h, alors ? = 10h Répondre en termes de f.

4.
Vrai ou faux?
Ici, les élèves doivent conclure qu’il faut réduire de moitié les deux côtés de la balance pour maintenir l’égalité de départ.

a)
Si 2a = 4f, alors a = 3f
Les élèves doivent compléter les égalités suivantes :

b)
Si 3c = 6g, alors c = ? Répondre en termes de g.
c)
Si 2j + 2e = 2d, alors j + ? = d Répondre en termes de e.
d)
Si 2g + 4j = 4h, alors ? + 2j = 2h Répondre en termes de g.
5.
Tirez votre propre conclusion :
a)
Vrai ou faux : 3j + f = 2g
b)
Vrai ou faux : 3j + f = c
c)
Que peut-on conclure à partir des 2 questions précédentes? Vérifiez votre conclusion à l’aide de la balance.

6.
Qu’en pensez-vous?
a)
Vrai ou faux : (f + g) = b.
b)
Vrai ou faux : Si on déplace le groupe (f + g) d’une position vers la gauche, alors il faut déplacer b vers la gauche d’une position pour conserver l’égalité.

Voici quelques questions supplémentaires :

c)
(c + i) = a Si on déplace (c + i) vers la droite d’une position, où doit aller le poids en position a pour maintenir l’égalité?

d)
h = (j + i) Si on déplace (j + i) vers la droite de 2 positions sur la balance (alors les poids sont sur h et g), où doit-on placer le poids de h pour maintenir l’égalité?

Va un peu plus loin

7.
Si 3h = b, alors 2h = ? Répondre en déplaçant le poids situé à b. Peux-tu tirer une conclusion sur la valeur de h?

8.
c + f = d + ? Donne 4 réponses.
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Amorce

Complète de façon à maintenir les égalités.


Exercices

1.
Vrai ou faux?
a)
i + 2b = 2j + 2b
Compléter les égalités
b)
Si 2f = a, alors 2f + e = a + ?

c)
Si d = f + i, alors d + ? = f + i + g
2.
Vrai ou faux?
a)
Si i = 2j, alors i + j = 3j
b)
Si h = 3j, alors h + j = 4j
Compléter les égalités 

c)
Si g + j = f, alors g + j + ? = 2f
d)
Si 3e = 2b, alors 3e + b = ?

e)
Si f + g = 2i + f, alors g = ?
3.
Vrai ou faux?
a)
Si 2h = e, alors 4h = 2e
b)
Si h + g = d, alors 2h + 2g = 2d
Compléter les égalités 

c)
Si 3c = 4e, alors 6c = ? Répondre en termes de e. 

d)
Si 3c = 4e, alors 9c = ? Répondre en termes de e.

e)
Si 3f = 5h, alors ? = 10h Répondre en termes de f.

4.
Vrai ou faux?
a)
Si 2a = 4f, alors a = 3f
Compléter les égalités
b)
Si 3c = 6g, alors c = ? Répondre en termes de g.
c)
Si 2j + 2e = 2d, alors j + ? = d Répondre en termes de e.
d)
Si 2g + 4j = 4h, alors ? + 2j = 2h Répondre en termes de g.
5.
Tirez votre propre conclusion
a)
Vrai ou faux : 3j + f = 2g
b)
Vrai ou faux : 3j + f = c
c)
Que peut-on conclure à partir des 2 questions précédentes? Vérifiez votre conclusion à l’aide de la balance.

6.
Qu’en pensez-vous?

a)
Vrai ou faux : (f + g) = b
b)
Vrai ou faux : Si on déplace le groupe (f + g) d’une position vers la gauche, alors il faut déplacer b vers la gauche d’une position pour conserver l’égalité.

c)
(c + i) = a Si on déplace (c + i) vers la droite d’une position, où doit aller le poids en position a pour maintenir l’égalité?

d)
h = (j + i) Si on déplace (j + i) vers la droite de 2 positions sur la balance (alors les poids sont sur h et g), où doit-on placer le poids de h pour maintenir l’égalité?

Va un peu plus loin

7.
Si 3h = b, alors 2h = ? Répondre en déplaçant le poids situé à b. Peux-tu tirer une conclusion sur la valeur de h?
8.
c + f = d + ? Donne 4 réponses.

Réponses

Amorce
f
a
j
h
j, i
j, 4j
f
g, j
h, i
Exercices

1.
a)
vrai
b)
e
c)
g
2.  a)
vrai
b)
vrai
c)
f
d)
3b
e)
2i
3.
a)
vrai
b)
vrai
c)
8e
d)
12e
e)
6f
4.
a)
faux
b)
2g
c)
e
d)
g


5.
a)
vrai
b)
vrai
c)
2g = c


6.
a)
vrai
b)
faux. Non seulement la réponse est fausse, mais les élèves doivent observer que b doit aller vers la droite de deux positions. Pourquoi?
c)
2 unités vers la gauche, c’est-à-dire en position c.

d)
4 positions vers la gauche (alors en position d).
7.
e (alors h = 3)
8.
6j, 3i, 2h, e, j + f, i + g, autres?

Bandes de variables B

Ces bandes sont distancées stratégiquement afin qu’elles puissent être collées directement sur les balances. Il ne suffira qu’à estimer l’épaisseur des bandes.

a

  b

c      d

e



f

 g

   h

  i

   j


j

  i
      h

  g

f



e

  d

c

  b

a
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Les balances et l’équilibre
	Résultat d’apprentissage
	7e année, Les régularités et les relations, n° 6
Modéliser et résoudre des problèmes qui peuvent être représentés par des équations linéaires à une étape de la forme x + a = b (où a et b sont des nombres entiers), de façon concrète, imagée et symbolique.
[L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves utilisent des balances illustrées ou réelles pour résoudre des problèmes.

	Matériel
	· Balance

· Blocs, pour démontrer concrètement la préservation de l’équilibre

· Transparent de la fiche reproductible : « Mise en équilibre no 1 »
· Transparent de la fiche reproductible : « Mise en équilibre no 2 »
· Transparent de la fiche reproductible : « Mise en équilibre no 3 »


Activité


1. Expliquez les notions d’équilibre et d’équilibrage aux élèves, puis utilisez une balance pour en faire la démonstration. Invitez les élèves à discuter des façons d’équilibrer des objets ainsi que des façons de rétablir l’équilibre quand un objet est retiré d’un côté de la balance.
2. Projetez un transparent de la fiche reproductible : « Mise en équilibre no 1 » qui illustre un problème d’équilibre et animez une discussion pour essayer de résoudre ce problème.

a) Dites-moi quelque chose au sujet de cette balance. (Il y a 17 et quelque chose d’un côté et 20 de l’autre côté. Elle va pencher du côté droit.)

b) Comment pourrions-nous la mettre en équilibre? (En trouvant ce que contient le triangle et en y ajoutant 3.)

c) Comment pourrions-nous décrire cette illustration en mots? (Quelque chose plus 17 est égal à 20. Pour obtenir 20 des deux côtés, il faut ajouter un 3. Qu’est-ce qui donne 20 si on y ajoute 17?)
Source :
Teaching Algebra Concepts, Gr. 7-9, Alberta Education, 2005. Activité traduite du cartable publié en anglais.
d) Comment pourriez-vous déterminer quel nombre inscrire dans le losange? À quoi avez-vous pensé? (Je sais ce que donne 3 + 17.)
J’ai pensé à effectuer la soustraction 20 – 17. La réponse, c’est ce qui manque.

Je sais que 20 – 3 = 17, alors je savais que c’était 3.

J’ai compté à rebours à partir de 20... : 19, 18, 17. Ça donne trois.

J’ai commencé par 17, et j’ai compté en avançant jusqu’à vingt. Ça donne trois.

e) Comment pourrions-nous illustrer toutes ces stratégies sous la forme d’équations?
	
? + 17 = 20
	       + 17 = 20
	x + 17 = 20 (x = 3 )

	
? = 3
	
= 3
	

	20 – 17 = ?
	20 – quelque chose (x) = 17
	20  –        = 17


3. Concluez avec la question : Comparez ces deux équations. Comment se fait-il qu’elles sont toutes les deux appropriées? Laquelle ressemble le plus à la balance? x + 17 = 20
20 – 17 = x 

4. Projetez un transparent de la fiche reproductible : « Mise en équilibre no 2 » qui illustre un problème d’équilibre et animez une discussion pour essayer de résoudre ce problème.

a)
Dites-moi quelque chose au sujet de cette balance. (On additionne quelque chose trois fois, et ça donne la même chose que 45.)
Les boîtes sont toutes de la même grandeur. Il faudrait avoir le même nombre dans chacune.

45 = quelque chose plus quelque chose plus quelque chose.

b)
Alors, formulez et écrivez les équations possibles.
(45 = x + x + x        45 = 3 fois x        45 = 3 * x        45 = 3x)
c)
Comment se fait-il que toutes ces équations sont appropriées?
d)
Comment pourriez-vous déterminer le nombre manquant? (Je ne sais pas ce que donne 45 divisé par 3, mais c’est ça la réponse.)
· On peut estimer et vérifier : 10 + 10 + 10 donne 30, ce qui n’est pas suffisant.

· 3 cinq, c’est la même chose que 15.
· Je savais simplement que 15 + 15 + 15 = 45.
e)
Pourriez-vous résoudre ce problème en effectuant une division? Si oui, quelle serait l’équation?
f)
Pourriez-vous résoudre ce problème en effectuant une multiplication? Si oui, quelle serait l’équation?
g)
Comparez ces équations :
45 – x – x – x = 0        45 = 3x        45/3 = x
5. Projetez un transparent de la fiche reproductible : « Mise en équilibre no 3 » qui illustre un problème d’équilibre et animez une discussion pour essayer de résoudre ce problème.

a)
Dites-moi quelque chose au sujet de cette balance. (Maintenant on a 3 choses additionnées ensemble plus 6 = 18.)
b)
De combien de façons croyez-vous que vous pourriez résoudre ce problème?
3 * quelque chose + 6 = 18

? + ? + ? + 6 = 18

On pourrait travailler à rebours : 18 – 6 = 12, puis quelque chose fois trois donne douze.
On pourrait enlever 6 de chaque côté. Alors, on aurait trois boîtes est égal à 12.

Quel nombre multiplié par 3 est égal à 12?
c)
Quelle pourrait être l’équation? (y + y + y + 6 = 18 ou 3y + 6 = 18)

d)
Pourriez-vous résoudre ce problème en effectuant une division?
18 – 6 (÷ 3)  = x        18 – 
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 = x

e)
Comment savez-vous que la division peut convenir?


Informations pour l’enseignant

Le rôle de l’enseignant consiste à diriger l’attention des élèves vers les relations qu’ils peuvent établir entre leurs solutions et l’inversion possible de leurs opérations.

C’est lorsque les élèves ont l’occasion d’expérimenter des idées dans des contextes potentiellement significatifs pour eux que l’enseignement des mathématiques devient le plus efficace. Cela aide les élèves à acquérir de véritables connaissances plutôt que d’apprendre simplement comment mettre des procédures ou des techniques en pratique. Tous les élèves ont déjà à leur actif quelques expériences du maintien ou de la préservation de l’équilibre : la pratique de la marche ou de l’équitation, de même que la simple utilisation d’une balance pour vérifier leur poids en sont quelques exemples.
Les activités qui exigent l’utilisation de balances doivent être interprétées, car elles ne comportent pas d’opérateurs (ou de signes d’opérations). Par conséquent, les élèves doivent déterminer eux-mêmes quelles opérations doivent être effectuées et de quelle façon ils doivent envisager les tâches à accomplir lorsqu’ils utilisent de tels outils. Il est important de créer des liens entre le concret, l’imagé et le symbolique.

Les réponses aux questions relatives aux balances ou à la préservation de l’équilibre peuvent prendre la forme d’additions ou de soustractions, aussi bien que la forme de multiplications ou de divisions.

La distribution des nombres à droite ou à gauche doit varier, de sorte que les élèves sont encouragés à exercer leur raisonnement avec flexibilité. Ils pourront alors travailler à rebours, ou non, et attribuer un sens à leur travail au fur et à mesure de leur progression.

Extension

À l’aide de dessins, les élèves peuvent créer et illustrer leurs propres problèmes de balances.

Mise en équilibre no 1



Mise en équilibre no 2




Mise en équilibre no 3
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Modéliser et résoudre des problèmes
	Résultat d’apprentissage
	7e année, Les régularités et les relations, n° 7
Modéliser et résoudre des problèmes qui peuvent être représentés par des équations linéaires des formes suivantes :

· ax + b = c
· ax = b
· 
[image: image4.wmf]x

b,

a

=

 a  0

(où a, b, et c sont des nombres entiers positifs), de façon concrète, imagée et symbolique.

[L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves inventeront un problème d’algèbre. Les élèves découvriront le nombre caché selon les indices donnés.

	Matériel
	· Jetons
· Crayon et papier


Activité


Phase 1

1.
Cette activité se fait en groupe de 2, de 3 ou de 4 personnes.

2.
Chaque élève prépare une devinette permettant de découvrir le montant d’argent (vrai ou imaginaire) qu’il a dans sa poche.
À titre d’exemple, voici quelques façons de procéder :

Personne A : J’ai de l’argent dans ma poche. Si Marie me donnait 8 $, j’aurais 13 $. Combien ai-je dans ma poche?

Personne B : J’ai de l’argent dans ma poche. Si je triple ce montant, j’obtiens 45 ¢. Combien ai-je dans ma poche?

Personne C : J’ai de l’argent dans ma poche. Si je donnais 2,50 $ à Marie, il me resterait 4,20 $. Combien ai-je dans ma poche?

Personne D : J’ai de l’argent dans ma poche. Si je divise ce montant en 4 parties égales, j’obtiens 0,40 $. Combien ai-je dans ma poche?

3.
Les autres membres du groupe doivent « deviner » combien d’argent leur pair a.

4.
Répéter les étapes 2 à 4 à plusieurs reprises.

Informations pour l’enseignant

Cette activité permettra à l’élève d’accomplir deux taches, soit celle de créer un scénario et celle de résoudre un scénario. Si l’élève réussit à faire ces deux tâches, c’est parce qu’il comprend que résoudre une équation requiert de faire les opérations opposées.

Phase 2

Activité en groupe de 2 ou 3 personnes.

À tour de rôle, les élèves se prennent des jetons (au hasard ou en nombre prédéterminé mais encore caché). Les élèves répètent les étapes 2 et 3 à plusieurs reprises.

Phase 3

On reprend la phase, mais cette fois les élèves doivent combiner 2 opérations dans leurs devinettes.

À titre d’exemple, voici quelques façons de procéder :

Personne A : Si j’avais le double de jetons plus 1, j’aurais 33 jetons.

Personne B : Le nombre de jetons que j’ai correspond à l’âge de mon père. Si je divise le nombre de jetons que j’ai par 3 et j’ajoute 1, la réponse est 14. Quel est le nombre de jetons que je possède (et donc l’âge de mon père)?

Variante 1

Ne pas permettre de papier et de crayon pour effectuer les calculs. Les élèves estiment et font des calculs mentaux.

Variante 2

Faire la même activité avec des nombres rationnels. Ceux-ci peuvent être écrits sur des cartes. Les élèves pigent une carte et répètent les étapes 2 et 3 à plusieurs reprises.

Devine ce que je suis
	Résultat d’apprentissage
	7e année, Les régularités et les relations, n° 1
Démontrer une compréhension des régularités décrites oralement ou par écrit et leurs relations linéaires équivalentes.

[C, L, R]

	Description
	L’élève va à la fois créer et continuer des régularités. Pour ce faire, il se verra donner des tables de valeurs qu’il remplira selon la régularité qu’il a créée et qu’il recevra de ses pairs.

	Matériel
	· Crayon et papier

· Table de valeurs
· Copies de la fiche reproductible : « Devine ce que ce suis – Phase 1 »
· Copies de la fiche reproductible : « Devine ce que ce suis – Phase 2 »

· Copies de la fiche reproductible : « Devine ce que ce suis – Phase 3 »


Activité


Cette activité peut se faire à 3 ou à 4 personnes.
Phase 1
Étape 1 : à faire discrètement

Chaque élève imagine une régularité. Celle-ci ne doit comprendre qu’une opération, soit l’addition ou la soustraction. L’élève prend note de sa régularité, la garde secrète, et ne la dévoilera qu’à l’étape 3 de l’activité.

Étape 2 : à faire en silence

Chaque élève écrit deux paires de coordonnées (qui fonctionnent dans leur régularité choisie à l’étape 1) dans la table de valeurs de la fiche reproductible : « Devine ce que ce suis – Phase 1 ». Celles-ci peuvent être consécutives ou non.
Quand tous les élèves ont écrit deux paires de coordonnées, ceux-ci donnent leur table de valeurs à leur voisin de gauche. Celui-ci doit écrire une paire de coordonnées qui lui semble vraisemblable selon la régularité développée avec les deux premières paires de coordonnées sans savoir quoi que ce soit sur la régularité elle-même.
Les élèves font circuler le papier à leur voisin de gauche et ainsi de suite jusqu’à ce que chaque élève ait eu la chance d’écrire 2 paires de coordonnées dans chaque table de valeurs.
Étape 3 : Les élèves reprennent leur propre table de valeurs et analyse les paires de coordonnées inscrites pour voir la régularité qui s’est développée.
À tour de rôle, les élèves essaient d’expliquer la régularité en mots ou à l’aide d’une équation. Ensuite, ils dévoilent la régularité de départ (contexte, équation ou autre). Le reste du groupe doit déterminer si les paires de coordonnées répondent aux conditions de la régularité préalablement établie. Si elles ne correspondent pas, les élèves donnent des paires de coordonnées qui fonctionnent.
Phase 2
On répète la phase 1. Toutefois, les élèves ne donnent que la paire de coordonnées 
(0, ___ ) dans la table de valeurs.
Il est bon de noter que c’est à cette phase-ci que les coordonnées peuvent différer beaucoup de la régularité voulue au départ. Les discussions seront plus riches à ce niveau-ci.
Phase 3
On répète la phase 1. Toutefois, les élèves ne donnent qu’une paire de coordonnées de leur choix dans la table de valeurs.
Informations pour l’enseignant

Observez la table ci-dessous.

	Position du terme (n)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Terme (t)
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


Il y a 3 façons de discuter de ces paires de coordonnées.

1. On observe que les termes commencent avec 3 et augmentent de 1.

2. On observe que les termes sont 2 de plus que la position du terme.

3. On peut expliquer les coordonnées par l’équation suivante : t = n + 2

Il serait avantageux de parler des 3 façons afin de permettre aux élèves de développer des stratégies personnelles.

Si les élèves sont prêts, on peut aussi montrer que leurs données forment une relation linéaire. Pour ce faire, on place les paires de coordonnées dans le quadrant 1 du plan cartésien. On relie les points et on obtient une droite.

Variante 1
L’élève peut aussi utiliser la multiplication pour créer sa régularité.
Exemple :

	Position du terme (n)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Terme (t)
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24


Réponses : Les termes commencent avec 3 et augmentent de 3 ou t = 3n.
Variante 2
L’élève peut faire une relation décroissante.

Exemple :

	Position du terme (n)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Terme (t)
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6


Réponses : Les termes commencent à 13 et diminuent de 1 ou t = –n + 14.

Enrichissement

L’élève peut créer des régularités qui combinent 2 opérations.

Exemple :

	Position du terme (n)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Terme (t)
	1
	3
	5
	7
	9
	11
	13
	15


Réponses : Les termes commencent à 1 et augmentent de 2 ou t = 2n – 1.

[Cette page est intentionnellement laissée en blanc.]

Devine ce que je suis – Phase 1
	Position du terme (n)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Terme (t)
	
	
	
	
	
	
	
	


Initiales : 


	Position du terme (n)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Terme (t)
	
	
	
	
	
	
	
	


Initiales : 


	Position du terme (n)
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Terme (t)
	
	
	
	
	
	
	
	


Initiales : 


Devine ce que je suis – Phase 2
	x
	y
	
	x
	y

	0
	
	
	0
	

	1
	
	
	1
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Initiales : 

Initiales : 

	x
	y
	
	x
	y

	0
	
	
	0
	

	1
	
	
	1
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Initiales : 

Initiales : 

Devine ce que je suis – Phase 3
	x
	y
	
	x
	y

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Initiales : 

Initiales : 

	x
	y
	
	x
	y

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Initiales : 

Initiales : 
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Le débat du siècle
	Résultat d’apprentissage
	7e année, Les régularités et les relations, n° 2
Créer une table de valeurs qui correspond à une relation linéaire, en tracer le graphique, l’analyser afin d’en tirer des conclusions et pour résoudre des problèmes.

[C, L, R, RP, V]

	Description
	Les élèves manipulent les tables de valeurs, les graphiques et les contextes réels par l’entremise d’un débat.

	Matériel
	· Copies de la fiche reproductible : « Le débat du siècle – Mise en situation »

· Crayon et papier

· Site Web pour créer des graphiques : <http://nlvm.usu.edu
/fr/nav/frames_asid_109_g_3_t_2.html?open=activities>


Activité


1. Les élèves sont en équipe de 2 ou de 3 personnes.

2. On assigne la même situation à deux équipes. Chaque situation a deux options. Chacune des deux équipes doit débattre l’option qui lui est assignée.

3. L’équipe prépare son débat avec des arguments réels, des tables de valeurs, des graphiques et des équations afin de mieux défendre son option.
4. Présentation : Les deux équipes se confrontent sous forme de débat afin de convaincre leurs pairs que leur option est la meilleure.

5. Le reste de la classe participe au débat en posant des questions pertinentes.

6. Ensuite, on passe au vote secret pour déterminer l’équipe qui a mieux débattu son option.

Informations pour l’enseignant

Les élèves utilisent des situations réelles afin de créer des tables de valeurs, des équations et des graphiques. Les situations réelles permettront d’avoir des discussions riches sur l’importance des mathématiques dans la vie de tous les jours.
[Cette page est intentionnellement laissée en blanc.]

Le débat du siècle – Mise en situation
Situation 1

Le parc d’attraction de la ville offre aux visiteurs deux façons de payer.

Option de paiement no 1 : Un visiteur paie 75 $ pour la journée entière, sans restriction.

Option de paiement no 2 : Un visiteur paie 5 $ par tour de manège. Un tour de manège prend en moyenne 20 minutes.

Chaque équipe doit convaincre ses pairs qu’elle offre la meilleure option de paiement.
Situation 2

Un fermier doit refaire la toiture de ses étables. Il fait donc venir 2 compagnies pour avoir des devis.

Option de la compagnie A : Il faut 1 450 $ de matériaux et 3 000 $ pour l’installation. On prévoit 3 jours.
Option de la compagnie B : Il faut 1 650 $ de matériaux et 120 $/h pour l’installation. On prévoit entre 20 et 24 heures de travail.
Chaque équipe doit convaincre ses pairs que sa compagnie offre le meilleur prix à ce fermier.
Situation 3
Paul veut amener un groupe de 8 à 12 personnes au zoo.
Option no 1 : Le zoo A offre un prix de groupe. Il faut payer 100 $ plus 5 $ par personne.
Option no 2 : Le zoo B n’offre pas de prix de groupe. Il faut payer 15 $ par personne.
Paul devrait-il amener son groupe au zoo A ou au zoo B?
Situation 4
Marc adore regarder des films. Il y a deux options de paiement pour la location de films près de chez lui.
Option no 1 : Il peut louer des films à 4,25 $ chacun.
Option no 2 : Il peut aussi choisir de devenir membre. Ceci coûte 25 $ initialement. Ensuite, la location des films est de 2,25 $ chacun.
Marc veut savoir quelle option lui serait la meilleure pour une période d’un an.
Le débat du siècle – Réponses

Situation 1

Option de paiement no 1 : coût total = 75 $

Option de paiement no 2 : coût total = 5x (x est le nombre de tours de manège)

La discussion dépend du nombre d’heures que le parc est ouvert par jour. Il y a une égalité si le parc est ouvert pendant 5 heures par jour. Si le parc est ouvert pendant plus de 5 heures, il est préférable de payer 75 $ pour la journée. De plus, on présume qu’il n’y a aucune pause pour manger ou se reposer, qu’il fait beau, etc.
Situation 2

Option de la compagnie A :
1 450 + 3 000 = 4 450. Le coût total est de 4 450 $.

Option de la compagnie B :
coût total = 1 650 + 120x (x est le nombre d’heures nécessaires)

La discussion sera autour du nombre d’heures nécessaires pour compléter le travail. Il est possible qu’on préfère la compagnie A parce que le montant ne dépassera pas 4 450 $, alors qu’avec la compagnie B, le coût est variable.
Situation 3

Zoo A : coût total = 100 + 5x (x est le nombre de personnes)
Zoo B : coût total = 15x (x est le nombre de personnes)
Il y a égalité à 10 personnes.

Le zoo A est un meilleur choix s’il y a plus de 10 personnes.
Situation 4

Option no 1 : coût de location = 4,25x (x est le nombre de films loués)
Option no 2 : coût de location = 25 + 2,25x (x est le nombre de films loués)
Il est plus avantageux de devenir membre au treizième film. Si l’adhésion est pour une période limitée (ex. : un an), il faudra louer un film au moins une fois par mois.
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Où placeras-tu le poids bleu à droite de la balance?





i = 2j


     f + i = 2j + ___








Où placeras-tu le poids bleu à gauche de la balance?   





    i = 2j


___ + i = 2j + a





Où placeras-tu le poids bleu à gauche de la balance?


  i = 2j


     ___ + i = 2j + j


     ___ + i = 3j





Où placeras-tu le poids bleu à droite de la balance?


          h = 3j


     j + h = 3j + ___


     j + h = ____





Où placeras-tu 2 poids bleus à droite de la balance?


      i  = 2j


i + h = 2j + ___ + ___


i + h = ___ + ___





Où placeras-tu le poids bleu à droite de la balance?





i = 2j


     i + h = 2j + ___





Où placeras-tu 2 poids bleus à gauche de la balance?


                    g + j = f


___ + ___ + g + j = 2f








    2g    +   2j     =  2f





Où placeras-tu 2 poids bleus à gauche de la balance?





                    g + j = f


___ + ___ + g + j = 2f





Où placeras-tu le poids bleu à gauche de la balance?





              g + j = f


    ___ + g + j = 2f
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